附件1

2023年新一代信息技术典型产品、应用和服务案例
遴选工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于“促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群”的重要指示，进一步持续写好两化深度融合这篇大文章，推动新一代信息技术与制造业融合发展，切实做好2023年新一代信息技术典型产品、应用和服务案例遴选的组织实施工作，特制定本方案。
一、总体目标
以数字经济和实体经济融合发展为主线，按照需求导向、创新驱动的原则，整合工业互联网平台、工业软件、云计算、区块链等已有案例征集活动，围绕典型产品、典型应用案例、典型服务模式等内容，强化“供给侧+应用侧”双轮驱动，开展新一代信息技术典型产品、应用和服务案例征集活动，促进制造业高端化、智能化、绿色化发展，为加快推动新型工业化提供助力。
二、案例征集内容
（一）典型产品名录
一是征集工业软件优秀产品，打造一批拥有自主知识产权、技术先进、实现产业化或已在行业中部署应用的软件产品，加快提升工业软件自主创新能力，做大做强软件产业，支撑工业软件产业高质量发展。
（二）典型应用案例
一是征集工业互联网平台创新领航应用案例，聚焦工业企业数字化转型面临的关键问题，围绕平台化设计、数字化管理、智能化制造、网络化协同、个性化定制、服务化延伸等六大应用模式，遴选一批典型案例，推动企业生产方式、组织模式和商业范式深刻变革，为制造业数字化转型注入新动能新活力。
二是征集区块链典型应用案例，围绕区块链创新技术及产品、实体经济、民生服务、智慧城市、政务服务五个方向，征集一批已应用落地的，具有示范性、可推广的典型应用案例，加快推进区块链技术产业创新发展。
三是征集企业上云用云典型应用案例，面向重点行业领域中小企业和创业型企业租用IaaS、PaaS和SaaS服务，大型企业自建私有云或采用混合云，以及云厂商云计算创新技术、产品、工具和服务，征集一批已应用落地的典型案例，总结商业模式运营创新做法，探索企业深度上云用云路径，推动云计算产业高质量发展。
（三）典型服务模式
一是征集校企人才实训服务案例，探索政产校企联动的人才培养新模式，激发地方、学校和企业的试点积极性，促进可复制、可推广的协同育人模式成熟落地，加快建设信息技术领域世界重要人才中心和创新高地。
二是征集一批标准化专业机构与地方组织联合共建的“标准化+”工作站，依托工作站开展标准验证、贯标评估、培训教学、标准服务及国际标准化推广等活动，面向区域开展工业互联网平台、数字化转型、软件、区块链、云计算、大数据、软件能力成熟度等领域标准宣贯评估服务，满足地方企业和政府标准化需求，打通标准化应用落地的“最后一公里”。
三、申报条件
（一）申报主体。典型案例申报主体包括制造企业、信息技术企业、互联网企业、科研院所、高等院校或其联合体等，应在中华人民共和国境内注册，具备独立法人资格，具有较好的经济实力、技术研发和融合发展能力。
[bookmark: _GoBack]（二）推荐单位。推荐单位。各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团主管部门推荐案例数量不超过50个，获得中国软件名城、信息消费示范城市、区块链发展先导区称号以及获批创建工业互联网示范区的对应省级主管部门额外增加5个名额（增加名额可累计）。各计划单列市推荐案例数量不超过30个。各中央企业和协会组织可直接报送，推荐案例数量不超过20个。
（三）申报条件。对于已列入前期同类典型案例的不可重复申报。
四、申报程序
（一）申报。企业准备申报材料，填写电子版和纸质版申报书，经推荐单位审核、签署推荐意见后，提交至工业和信息化部信息技术发展司。
（二）评审。工业和信息化部组织专家进行评审，确定典型案例名单。
（三）公示。对拟支持的典型案例名单在工业和信息化部门户网站进行公示，公示期为7日。
（四）宣传。对公示无异议的，认定为2023年新一代信息技术典型产品、应用和服务案例，组织开展宣传推广活动。

